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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
17 ШТА ТАЎ ПА ДА ЛІ Ў СУД НА ТРАМ ПА

Ге не раль ны пра ку рор Ка лі фор ніі Ксаўе Бе се ра за явіў 

у Сак ра мен та, што га вор ка ідзе не пра тое, каб шу каць 

кан флікт з ад мі ніст ра цы яй Трам па. «На кар ту па стаў ле-

на за над та шмат ча го, што за кра нае зда роўе і эка но мі ку 

Аме ры кі, каб ся дзець склаў шы ру кі».

У сваю чар гу гу бер на тар Ка лі фор ніі Джэ ры Браўн аб-

ві на ва ціў кі раў ні ка Агенц тва па ахо ве на ва коль на га ася-

род дзя ЗША (ЕРА) Ско та Пру і та ў тым, што той па ру шае 

іс ну ю чае за ка на даў ства і ста віць пад па гро зу зда роўе 

лю дзей. Па сло вах Браў на, Пру іт і Трамп хо чуць, каб 

лю дзі куп ля лі больш бен зі ну і тым са мым яшчэ больш 

за брудж ва лі на ва коль нае ася род дзе.

Бе лы дом ад мо віў ся ад ка мен та ры яў, за явіў шы, што 

спа чат ку вы ву чыць скар гу, па да дзе ную ў суд акру гі Ка-

лум бія. Акра мя Ка лі фор ніі, іс ка вую за яву пад пі са лі Нью-

Ёрк, Ілі нойс, Ая ва і ін шыя шта ты.

У па чат ку кра са ві ка ЕРА аб вяс ці ла аб ра шэн ні ад мя-

ніць жорст кія пра ві лы, якія да ты чац ца нор маў спа жы-

ван ня па лі ва аў та ма бі ля мі, пры ня тыя ў ча сы праў лен ня 

бы ло га прэ зі дэн та ЗША Ба ра ка Аба мы. Гэ тыя нор мы 

ма юць вы ра шаль нае зна чэн не для зні жэн ня аб' ёмаў аў-

та ма біль ных вы хла паў.

Ад нак аў та кан цэр ны асце ра га юц ца стра ты больш як 

1 млн пра цоў ных мес цаў з-за па да ра жэн ня аў та ма бі ляў 

з пры чы ны вы ка нан ня эка ла гіч ных прад пі сан няў. Су-

праць пла наў Аба мы вы сту піў Са юз аў та вы твор цаў, у 

склад яко га ў лі ку ін шых ува хо дзяць Volkswagen, General 

Motors і Toyota.

СМІ: КІМ ЧЭН ЫН 
ПА ГА ДЗІЎ СЯ СУ СТРЭЦ ЦА З ТРАМ ПАМ

Лі дар КНДР Кім Чэн Ын па га дзіў ся су стрэц ца з прэ зі-

дэн там ЗША До наль дам Трам пам у дэ мі лі та ры за ва най 

зо не ў вёс цы Пхан мун джом на мя жы Паў ноч най і Паўд-

нё вай Ка рэі, па ве дам ляе CNN.

Су стрэц ца з Трам пам у Пхан мун джо ме кі раў ні ка 

КНДР пе ра ка наў прэ зі дэнт Паўд нё вай Ка рэі Мун Чжэ 

Ін. Су раз моў нік тэ ле ка на ла рас тлу ма чыў, што Кім Чэн 

Ын па га дзіў ся з яго пра па но вай у су вя зі з тым, што ў 

гэ тай вёс цы ўжо га то ва ўсё не аб ход нае аб ста ля ван не 

для пра вя дзен ня су стрэ чы. На мі ну лым тыд ні ў Пхан мун-

джо ме ад бы лі ся пе ра га во ры Кім Чэн Ына і прэ зі дэн та 

Паўд нё вай Ка рэі Мун Чжэ Іна. У пры ват нас ці, яны да-

мо ві лі ся аб су мес най пра цы па поў най дэ нук ле а ры за цыі 

Ка рэй ска га паў вост ра ва.

Су раз моў нік CNN ад зна чыў, што су стрэ ча Трам па і Кім 

Чэн Ына прой дзе ў кан цы мая.

ПА ШЫ НЯН ПАС ЛЯ ПА РА ЖЭН НЯ НА ВЫ БА РАХ 
ЗА КЛІ КАЎ ПЕ РА КРЫЦЬ ДА РО ГІ І АЭ РА ПОРТ

Лі дар пра тэс-

таў у Ар ме ніі Ні кол 

Па шы ня н пас ля 

свай го па ра жэн ня 

на вы ба рах прэм'-

е ра ў пар ла мен це 

кра і ны вы сту піў на 

мі тын гу ў цэнт ры 

Ерэ ва на і за клі каў 

гра ма дзян да та-

таль най за бас тоў кі.

Па шы нян за клі каў бла ка ваць усе між дзяр жаў ныя і рэс-

пуб лі кан скія да ро гі, чы гун ку, а так са ма аэ ра порт Ерэ ва на. 

«Мы па чы на ем та таль ныя дзе ян ні гра ма дзян ска га не пад-

па рад ка ван ня. На ша па тра ба ван не — пры знаць пе ра мо гу 

на ро да і абраць прэм' е рам кан ды да та на ро да», — за явіў 

Па шы нян на мі тын гу на пло шчы Рэс пуб лі кі.

Ра ней пар ла мент Ар ме ніі на спе цы яль ным па ся джэн ні 

з на го ды вы ба раў ча со ва га прэм' ер-мі ніст ра не пад тры-

маў кан ды да ту ру Ні ко ла Па шы няна. За яго пра га ла са ва лі 

45 дэ пу та таў, су праць — 56.

Згод на з кан сты ту цы яй Ар ме ніі, пры ня ўда лай спро бе 

вы браць прэм' е ра праз сем дзён у пар ла мен це пра во-

дзіц ца яшчэ ад но га ла са ван не. Ка лі прэм' е ра не ўдас ца 

абраць і дру гі раз, пар ла мент бу дзе рас пу шча ны, а ча-

со вым кі раў ні ком ка бі не та мі ніст раў за ста нец ца Ка рэн 

Ка ра пе цян.

Сацыяльны вектарСацыяльны вектар  

І ДЖА КУ ЗІ Ў... 
ДО МЕ-ІН ТЭР НА ЦЕ

Што зроб ле на і што пла ну ец ца зра біць для пен сі я не-

раў, лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі? Гэ тыя 

пы тан ні аб мяр коў ва лі ся ў Ві цеб скім абл вы кан ка ме. 

На па ся джэн ні пры сут ні чаў стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Ула дзі мір 

АНД РЭЙ ЧАН КА.

На Ві цеб шчы не 25,5 % гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту — 

ка ля 300 ты сяч ча ла век. З аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі — 

58,7 ты ся чы, або 5 % ад агуль най коль кас ці на сель ніц тва.

Як ад зна чыў стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са-

цы яль най аба ро не Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр 

ХРЫС ТА ФО РАЎ, са цы яль ныя па слу гі до ма не пра ца здоль ным 

аказ ва юць 25 тэ ры та ры яль ных цэнт раў са цы яль на га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва, дзе функ цы я нуе 181 ад дзя лен не. Па іх 

коль кас ці, да рэ чы, Ві цеб ская воб ласць зай мае пер шае мес ца 

ў краіне. 21 ад дзя лен не круг ла су тач на га зна хо джан ня пры мае 

гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту, ін ва лі даў.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай 

ШАРС НЁЎ па ці ка віў ся, ці ёсць чар га ся род тых, хто ха цеў 

бы ў да мы-ін тэр на ты. Аказ ва ец ца, та кой праб ле мы ня ма. 

Што год ства ра юц ца да дат ко выя мес цы. У пры ват нас ці, 

ле тась — 25, у 2016 го дзе — 33. Не аб ход насць у апош ніх 

кант ра лю ец ца. У воб лас ці функ цы я нуе 15 ста цы я нар ных 

уста ноў са цы яль на га аб слу гоў ван ня, дзе жы вуць звыш 3,5 

ты ся чы ча ла век. Ці ка ва, што пра цяг ласць жыц ця тых, хто 

пра жы вае ў да мах-ін тэр на тах агуль на га ты пу, — 84 га ды.

Та кім уста но вам ня рэд ка да па ма га юць спон са ры, для 

па ляп шэн ня ўмоў пра жы ван ня вы ка рыс тоў ва юц ца па за-

бюд жэт ныя срод кі. Та кім чы нам, на прык лад, у Глы боц кім 

ін тэр на це ку пі лі джа ку зі, ме ды цын скае аб ста ля ван не, ін-

вен тар, а ў Ар шан скім — энер га эфек тыў нае праль нае і 

су шыль нае аб ста ля ван не...

Спі кер Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН-

КА за клі каў кі раў ні коў мяс цо вай ула ды не лі чыць пы тан ні 

жыц це за бес пя чэн ня гра ма дзян дру га рад ны мі. У тым лі ку 

пы тан не до сту пу лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі да 

аб' ек таў са цы яль най інф ра струк ту ры. Па він на быць вы ка-

на на свое ча со ва ўсё, што за пла на ва на.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

За ня тасць на сель ніц тва, за ра-

бот ная пла та, цэ на ўтва рэн не — 

пы тан ні эка на міч ныя, але ў той 

жа час не ў мен шай сту пе ні — 

са цы яль ныя. Ме на ві та яны па-

він ны быць у цэнт ры ўва гі Фе-

дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі. 

Та кую дум ку вы ка заў Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час су-

стрэ чы з яе стар шы нёй Мі ха і лам 

Ор дам.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што для яго важ на, каб зар пла та бы-

ла за роб ле на, а не вы да дзе на дар ма. 

«А для гэ та га трэ ба, каб вы твор часць 

функ цы я на ва ла як на ле жыць», — да-

даў ён. Бе ла рус кі лі дар ад зна чыў, 

што ёсць уза е ма су вязь па між не пра-

ца ўлад ка ва нас цю лю дзей і рос там 

зла чын нас ці. Та му вар та даць маг-

чы масць за бяс пе чыць ся бе кож на-

му, а зна чыць, не аб ход на па спры яць 

ства рэн ню но вых пра цоў ных мес цаў. 

«Ча ла век, які пра цуе, рэд ка ста но віц-

ца зла чын цам», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Што да ты чыц ца цэн, то, па сло вах 

Прэ зі дэн та, пад ста вы для іх рос ту ня-

ма. А ка лі яны па вы ша юц ца, то гэ та 

ро біц ца для аса біс тай на жы вы тых, хто 

па вы шае. «Там, дзе ёсць вуз кія мес-

цы ў цэ на ўтва рэн ні, мы іх ба чым, мы 

іх ве да ем, і ка лі дзяр жаў ныя ор га ны і 

ўрад гэ та не за ўва жа юць, праф са ю зы 

па він ны ім да па маг чы», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Цэ ны па він ны 

на пра мую за ле жаць ад да хо даў на-

сель ніц тва: ка лі бу дзе вы со кая зар-

пла та, та ды і цэ ны мо гуць па ды мац ца. 

А за раз яны рас туць за кошт ча го? 

На прык лад, на пад ста ве ча го да ра-

жэе пра езд на гра мад скім транс пар це, 

якім ка рыс та юц ца не са мыя ба га тыя 

лю дзі? По шук ад ка заў на гэ тыя пы тан-

ні — пра мая за да ча праф са юзаў.

Так са ма кі раў нік дзяр жа вы па ці ка-

віў ся, як ад бы ва ец ца пра цэс ства рэн ня 

праф са юз ных ячэ ек на пры ват ных прад-

пры ем ствах, і пад няў пы тан не аб тым, як 

па зба віц ца ад праз мер нас цяў у сіс тэ ме 

праф са юзаў, як яе вар та рэ фар ма ваць. 

Па жа да на, каб не бы ло дуб ля ван ня паў-

на моц тваў і сфер ад каз нас ці ў пэў ных 

га лі нах, лі чыць бе ла рус кі лі дар.

З мая мі ну ла га го да Фе дэ ра цыя 

праф са юзаў пра во дзіць ма ні то рынг 

цэн на са цы яль на знач ныя та ва ры і 

па слу гі, які ахоп лі вае ўсе воб лас ці і 

ста лі цу. Пад час яго асаб лі вая ўва га 

ўдзя ля ец ца су ад но сі нам рос ту цэн і 

зар пла ты лю дзей. Так, у са ка ві ку гэ-

та га го да, у па раў на нні са снеж нем 

мі ну ла га, кошт на бо ру не аб ход ных 

пра дук таў хар ча ван ня па вя лі чыў ся на 

1,9 %, а ся рэд няя зар пла та за гэ ты 

час зні зі ла ся на 6,9 %. Да та го ж за І 

квар тал 2018 года цэ ны на жыл лё ва-

ка му наль ныя па слу гі вы рас лі больш 

чым на 10 %, а пра езд у элект рыч ках 

і ды зель -цяг ні ках — на 25 %. Па сло-

вах стар шы ні Фе дэ ра цыі праф са юзаў, 

лю дзі скар дзяц ца і на рост ад 40 да 

90 % пла ты за ін тэр нат (асаб лі ва гэ-

та пы тан не ак ту аль нае для ма ла дых 

сем' яў), а так са ма на па вы шэн не 

кош ту больш чым на 300 % пе ра воз кі 

тэх ні кі чы гу нач ным транс пар там для 

бу даў ні чых кам па ній.

Пад час су стрэ чы аб мяр коў ва ла ся 

пы тан не і па вы шэн ня зар пла ты ра бот-

ні кам са цы яль най сфе ры. Яго праф са-

ю зы не раз па ды ма лі ва ўра дзе. Прэ зі-

дэнт пад крэс ліў, што да дзе ныя ра ней 

да ру чэн ні па він ны быць вы ка на ны, і 

за іх кі раў нік дзяр жа вы бу дзе жорст ка 

патрабаваць. У мі ну лым го дзе на 7 % 

зар пла та для гэ тай ка тэ го рыі гра ма-

дзян ужо па ды ма ла ся, але, па сло вах 

Мі ха і ла Ор ды, та кія ра шэн ні но сяць, 

хут чэй, «кас ме тыч ны» ха рак тар і ў цэ-

лым праб ле му не зды ма юць. «Сён ня 

не аб ход на цал кам пе ра гле дзець ма-

дэль фар мі ра ван ня за ра бот най пла-

ты», — лі чыць стар шы ня Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі. Па яго сло вах, 

яна шмат у чым за па зы ча ная яшчэ з 

са вец кіх ча соў і на да дзе ным эта пе за-

над та ўсклад ні ла ся і па тра буе змен.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за да во ле ны ан ты ка-

руп цый най дзей нас цю Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі. 

Кі раў нік дзяр жа вы ска заў аб гэ тым пад час су стрэ чы 

са стар шы нёй КДБ Ва ле ры ем Ва куль чы кам.

«Эфек тыў ная ба раць ба з ка руп цы яй ві даць. У Ка мі тэ це 

дзяр жаў най бяс пе кі гэ та му на да юць вя лі кае зна чэн не, — 

ска заў Прэ зі дэнт. — Але пры гэ тым нель га за бы ваць, што 

ў Ка мі тэ та дзярж бяс пе кі ёсць спе цы фіч ныя праб ле мы і 

пы тан ні, якія вы ку ры ру е це і якія ажыц цяў ляць ні хто не 

мо жа, акра мя КДБ: раз вед ка, контр раз вед ка, ан ты тэ ра-

рыс тыч ная дзей насць, аба ро на кан сты ту цый на га ла ду». 

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што і ў гэ тых кі рун ках ка-

мі тэт ак тыў на пра цуе.

У кра і не па ста ян на ад бы ва юц ца ма са выя ме ра пры-

ем ствы, на якіх ад на ча со ва пры сут ні чае вя лі кая коль-

касць лю дзей. Не ўза ба ве мы бу дзем ад зна чаць та кія 

свя ты, як Дзень Пе ра мо гі, Дзень Не за леж нас ці. «Тут мы 

па він ны так са ма ба чыць, ці ёсць у нас праб ле мы на пя рэ-

дад ні гэ тых ме ра пры ем стваў. І ўво гу ле гра мад ская бяс-

пе ка: як ка мі тэт яе ацэнь вае?» — па ці ка віў ся Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ва ле рый Ва куль чык па дзя ка ваў за вы со кую ад зна ку 

асоб ных кі рун каў ра бо ты ка мі тэ та, але пад крэс ліў, што 

за спа кой вац ца не трэ ба. Па сло вах стар шы ні КДБ, за раз 

ак тыў ная ра бо та ідзе не толь кі ў су праць дзе ян ні ка руп-

цыі, але і па лі ніі раз вед кі. «Пры мя ня ем но выя фор мы і 

ме та ды ра бо ты для атры ман ня вы ні каў. Перш за ўсё гэ та 

да ты чыц ца апе рад жаль най ін фар ма цыі, пры зна ча най для 

Прэ зі дэн та і ін шых кі раў ні коў кра і ны аб знеш ніх па гро зах 

бяс пе цы Бе ла ру сі», — рас тлу ма чыў ён.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

ЦЭ НЫ ПА ВІН НЫ «ІС ЦІ» ЗА ЗАР ПЛА ТАЙ

ПЕР ШЫЯ Ў БА РАЦЬ БЕ З КА РУП ЦЫ ЯЙ

Па слан не Прэ зі дэн та-2018Па слан не Прэ зі дэн та-2018  

Ва лян ці на КУР СЕ ВІЧ, на мес нік 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла-

ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма-

ла дзёж най па лі ты цы:

— «Мы бу ду ем дзяр жа ву для на-

ро да», — за явіў Аляк сандр Ры го ра віч 

Лу ка шэн ка. Ад сюль і адзін з асноў ных 

па сы лаў вы ступ лен ня — моц ная са цы яль ная па лі ты ка і на-

цы я наль ная бяс пе ка.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за клі кае не спы няц ца на да сяг ну тых 

вы ні ках, а па сту по ва ру хац ца да лей. У Па слан ні агу ча на 

не аб ход насць што год па вя ліч ваць рас хо ды на са цы яль-

ныя па трэ бы, што бу дзе са дзей ні чаць па вы шэн ню якас ці 

жыц ця лю дзей. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ўдзя ліў ува гу 

пы тан ням пра цоў най за ня тас ці на сель ніц тва, не аб ход нас ці 

ства рэн ня но вых вы со ка пра дук цый ных ра бо чых мес цаў, 

рос ту да хо даў. У вы ра шэн ні па стаў ле ных за дач вель мі 

важ нае адзін ства ўся го бе ла рус ка га на ро да. Ме на ві та на 

кож ным з нас ля жыць ад каз насць за мір і па ра дак у на шай 

кра і не. Толь кі ра зам мы змо жам пе ра адо лець усе вы клі кі, 

спра віц ца з усім



Ты дзень бяс плат ных 
ад ва ка таў

З 3 да 11 мая ў на шай кра і не прой дуць бяс плат ныя 
кан суль та цыі ад ва ка таў для лю дзей з ін ва лід нас цю.

Ужо сён ня грамадзяне з лю бой гру пай ін ва лід нас ці, а 

так са ма сем'і, якія вы хоў ва юць дзя цей з псі ха фі зіч ны мі 

асаб лі вас ця мі, з 9.00 да 18.00 змо гуць атры маць бяс плат-

ныя кан суль та цыі ў ад ва кац кіх ка бі не тах, ад ва кац кіх бю ро і 

юры дыч ных кан суль та цы ях Го мель скай аб лас ной і Мін скай 

аб лас ной ка ле гій.

Ана ла гіч ная ак цыя сён ня з 10.00 да 15.00 ад бу дзец ца і 

ў Брэсц кай воб лас ці.

У Мін скай га рад ской ка ле гіі ад ва ка таў бяс плат ныя кан-

суль та цыі прой дуць 4 мая — з 10.00 да 17.00. Каб пра кан-

суль та вац ца, трэ ба бу дзе звяр нуц ца ў Офіс па пра вах лю дзей 

з ін ва лід нас цю, раз ме шча ны па вул. Ва ра нян ска га, 50/4.

У Ма гі лёў скай воб лас ці бяс плат ныя юры дыч ныя кан-

суль та цыі для лю дзей з ін ва лід нас цю прой дуць 7 мая. 

У Гро дзен скай і Ві цеб скай аб лас цях — 8 мая.

Усе кан суль та цыі прой дуць у рам ках Тыд ня да ступ нас-

ці, які пра во дзіць Офіс па пра вах лю дзей з ін ва лід нас цю і 

ў якім тра ды цый на пры ма юць удзел бе ла рус кія ад ва ка ты. 

Тым больш што га лоў ны ак цэнт Тыд ня да ступ нас ці ў гэ тым 

го дзе — пра ва на пра ва суд дзе і да ступ насць юры дыч най 

да па мо гі лю дзям з ін ва лід нас цю.

Свят ла на БУСЬ КО




